POPULĀCIJAS STRUKTŪRAS NOZĪME SLIMĪBU IZPLATĪBĀ

Miksomas vīruss izraisa trušu saslimšanu un nāvi. Vīrusu pārnēsā blusas, kuras pārtiek no trušu asinīm. Lai

mazinātu trušu masveida savairošanos Austrālijā, zinātnieki modificēja miksomas vīrusu, lai tas pildītu arī kontraceptīva (pretapaugļošanās) preparāta funkcijas.

Tomēr blusu vairošanās procesam nepieciešams, lai trušu asinīs būtu grūsnām mātītēm raksturīgs hormons. Ja kontracepcija būtu veiksmīga, tad samazinātos grūsno mātīšu skaits. Tas savukārt kavētu blusu vairošanos un pārtrauktu

vīrusa izplatīšanos. Lai šo hipotēzi pārbaudītu, pirmajā trušu populācijā mātītes netika sterilizētas, bet otrajā populācijā zinātnieki sterilizēja 80 % trušu mātīšu un palaida viņas atpakaļ to dzīves vietās. Diagrammas redzami rezultāti, kas iegūti abās populācijās ziemas un vasaras periodā.
[image: image1.png]Pren—

1. populicija (sterilizétas matites - 0%)
vasara ziema

@>100 blusas uz tusi

@51-100 blusas uz trusi

@150 blusas uz trusi

0040 blusas uz trusi

e
sugiges
e
s
mithes
jouns
gy
Jouna

o trususkata

85100 blusas uz trusi
851100 blusas uz trusi

@150 blusas uz trsi

0010 blusas uz wusi





Uzdevums

Izlasi tekstu un izpēti diagrammas! Izpildi prasīto!

a) Izanalizē, kurai no trušu grupām ir vislielākais blusu skaits 1. un 2. populācijā!

b) Salīdzini, kā atšķiras blusu skaits sterilizētajām un auglīgajām mātītēm 2. populācijā!

c) Salīdzini 1. un 2. populāciju! Uzraksti divas kopīgās un divas atšķirīgas pazīmes!

d) Izvērtē hipotēzi: „Blusu populācija samazināsies, ja trušu populācijā ir sterilas trušu mātītes”!

e) Prognozē, kā izmainīsies abu trušu populāciju vecuma un dzimuma struktūra nākamajā gadā pēc

eksperimenta!
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